
Janovi [B]ellovi.

Milý Priatel moj!

Požehnaj Wám milý Pan náš Ježíš Krystuš i tohoto roku

Ja Vám srdečne všetkým dakujem za učastenstwo Vaše

ktoré so mnou maďe. Boh nahrad váma stonásobne Vaši

pomocky mne laskawe poslané. Veru je swrchowaný

čas, aby mi bratia naši pomahali, bo tak sa zapečtiem

že nebude možno wybrednut. Za knihy moje nič mi neposie-

lajú ludia naši, a mňa knihtlačitelia tlacia horšie len

tlačili tye preše, w ktorých moje knihm ležaly, keď už

oni tlačili. Pri církwi sa mi obzwlášte zle vedie, melen

že je za polowičnú cenu daná, ale ani to mi neposiel

ju, čo minuli. Vyše 2500 sa ích minulo, a ja svo-

sotwa 300 zl. dostal. Keď si nebudeme pomahat jedon dru-

mu nikam neprídeme. Kebych takých priatelow všade

al ako w Pani išlobu lepšie N. Z Bru

večne pozdrawujem p.p. Jabryho, krekača, oročevno

Bohurada. Kováca a Vás s milou Vašou paňou!

Teraz na krátko na už listok kalý odpowal. Jaby som

zo srdca rád prijal pozwanie k Vám za kňaza; nuže ale

prosím Wás či je to možné? Kde wyhnali Polehradského.

čiby tam Hurlana neukamenowali. A keby len to, a tím

by sa dač cirkwi pomohlo, wdačne i na to bych bol prípra-

vený: ale weť by ani k tomu nemuselo prísť a ja bych

zutekat musel od hladu a méhoty. Ja mám 7 dietok

neodchowaných a w takom meste ako je Pešť je wšesl

drahé, Wás ale verných církwe synou prímálo, bo

ste bez voblizenia seba mňa wydržať mohli.

nepriateloch, ale wiete, žeby Ti len radost mali, keďbych

ja s hladom a biedou zapásil. Mestoby sa mi perse

sislo, abych mohol už teraz pre werejnost viac pracu-

vat literarne. Tu z tejto diery to neide akosi. Ale

niet ešte wýhladu na to. W ostatnom wy znáte lep-

šie položeniu v akom sa nachodíte. Kebych ja mohol

dopriniest dal žeby sa rozmžnenie stránky

w mojej osobě jednotily, tu bych aj bol priprawený

wšetkým obetam z mojej stranky. Ale tuby len sám



Krystus Pan musel príst diwu a zázraky přest robie

Bo keby sa mali na mojej osobě zjednokt strany vaše

museliby kalvanstit a maďaroni sa znowujrodie

čo nateraz nieje k očakávamu.

Tu máte majú mienku o Vašej namere. Bôh zpra-

vuje sám srdcia naše. Dust. p. Superintendent Kuzmány.

ale sotwy i na tolko ako ja bude priprawený k

nárade wašej. Newiem ostatne ako až w tejto vecí,

(myšla. Tešiloby má, keby ste má uwedomili o dali,

žes w tejto záležitosti wecach. Zwlášť zwedanie

som na wýsledok kr. komissám Mandiu pôsobja

toho u Wáš.

Wy ste myšlienku si vzali nemalú do hlawy.

on už na hlada, nerecem žeby ju nezawiedol, ale

vjow dit. Bolory to toto w -

založiť činnost slovensko-luteranskej círki

Ja viem, žeby sa stadial maloučinkowat. Ale

je wšade to "ale"!

Ďakujem na pokon za podoližen Vašu. Lutu,

že moje, svetlopisne podobinny sa mi už mi

abych Vam mohol poslat. Ale tím náhle sa ešte

odfotografowat pošlem Vám na wzujem moju.

Racte odpusso že sa odpoweď moja trochu o

korila. Obneskorilo sa i Čisk. listav wydanie a

weci, pre moje nezdolatedlnie práce.

Už teda čo ostáwa je, Milost Božia vodiž w

w tomto novom roze. Pan požehnem Wašeho w

žení i wycházení odsawad až na weky amen.

Ja som s uctou

V Hlbokom dňa 3 Januara 1863.

Wáš uprimný priatel

Dr Hurban



Jánovi dr Bellovi písem

Priatel môj najmilejší!

Hlboko ma dojal lístočok Wáš. Dolieha na mňa mimo bída bojow mojích

i takato strast a bieda, že srdce mi sa rozkowáca po každé. Radbych a niet

wo mne pomoce. Ja nemôžem Vam w tejto Wašej prítomnej biede zholá

žiadnej ani rády, ani pomoce dat. Na učitelstwo sa nám pomali mladého

dobre wycwičeného lidu množí a čakajú od nás podporu a pošniknutie

ích. Ako práwě láčow si wolí Minicha, wychowanca i Sopronskeho

učitelského Seminara i w Nemecku seminar učitelky wyštuduvawšieho.

Nuž ako tu možno odporúčat z priatelstwa dakoho, ktorý nemôže sa w

tomto umení merat s takým. A inač my nemôžeme inak začat znowu

zrodenie sa církwí naších, keď nezačneme s dokonalou wýchowou a bohoslný

bou? Ja dost mam biedy, že nemám učitela tu pokrokom našim w theologiu

dorasteného. Sam nestihnem si od detí wychowawat církew. Kde tedy náš

wplyw zasahuje, a toho je málo, tam Wás umiestit nemôžeme, bo už

lud tak wedieme, aby si wolil učitelow zdokonalených. Wy by ste

sa museli k tomuto najprú wzdelat, a to je už trochu pozde.

Ale nezúfajte si a nehladajte už iného powolania, má pan Bôh

zpôsoby wyrohnuť Wás z tohoto prítomného kríža, len sa mu zdúwerte

w pokorných modlitbách a začnite w diwere w neho na nowo, čo ako

po skrownú pracuwat w remesle Wašom. On príde k pomoci swojmu

milému. Nebudi Wám diwný tento prišlý na Wás oheň útrpenia a biedy

tím viac, že ho nesete pro wyznanie. Jeho pred swetom; okamžanie príde,

w ktorom Wás zas požehná a wytrhne, že súremá Wašho.

Kebych Vám lepšiu radu lebo pomoc dať mohol, werte, že bych to uči-

nil z duše rád; ale werím, že i je najlepšia rada tato, keď ju zachowáte. Na

to pomýšlajte, jakoby sa dalo začat s novou silou zawiest si remeslo, lebo

obchod, ktorému ste wyučený. Prpeliwost, práca, modlitba premáha i najvätšie



odpory a prekážky. Prozatím nechajte činnost dalejšiu a obmerte

sa na šírenia Kralowstwa Pana nášho w dome a celádie. Veste, že nás

ani Pan nepotrebuje, on diwotworne zná sam králowstwo svoje

obranovat pred swetom zlým a neweriacim. My sme nástroj w

rukach jeho, ktorý On jak uzná povoláwa a postavuje do práce

alebo odhadzuje. Lud náš odpadlý príde pod onen prút zelezny

ktorým roztluče Hospodin a jako nadobu hručínskau roztriští,

wšecky svoje neprately a protiwníky. My svojou wlastnou silou

nič newykonáme. A keď príde jeho hodina, premeni vodu slz naších

a církwe swojej vo víno radosti a plesania.

k tomu staw učitelský tak je biedne platený u nás, že sotwy

k biednemu živoreniu dostačuje, a pelynek jjedame wšetci na kaž-

dý den hojne. Werom to silne, žeby ste nie bez mnohých príčin luto-

val časom kroku svojho. Kde bola chyba učinena, to sa môžem

domýšlať, mladík s tak žiwým a nadaným darmi Božími duchom mal

byt powolaný od malička k praci duchownej. Ale to len Vy sám

naprawit môžete keď sa oddáte povolaniu swojmu s nowou dive-

ron w Boha; wy nestarajte sa, len pracujte čomu rozumiete

a cele srdce swoje poswette Panu, ktorý za nás trpel, On sa

najlepšie postara o prospech a požehnanie práce Wašej.

Neradbych aby Wam toto moje z hlbin duše mojej a z potreby

prítomného pokolenia nášho wytekajúce preswedčenia a uprimná w

Božiu pomoc dúfajúca rada bolist zpôsobila; skúmajte ju, powažte

nemožnost moju, swôjho najlepšieho priatela, a ak wzdor toho neupokojeným

radou mojou zostanete zachowajte mi aspoň priazeň swoju, ktorý

zawčeram Vás i srodnou do modlitby mojej a domu môjho a som

wždy Vám w Hlbokom dňa 9 Januara 1864

verný priatel

Dr. Hurban


